

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurt Vama, 27.
Abonamentul cu expeditie culturală: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresările și înștiințările îndreptate — Poștărie și telegraf după tarif.

Tot mereu cooperația

Eu când știu ceva, îmi iau deplină răspundere, pentru că știu ce scriu. Și îmi place să discut pe această cale, mai ales când este vorba de cooperație. Și-a făcut eu în înțelesul meu pădălnica de cooperație.

Dar stau de vorbă cu cineva, pe această chestie, cu o condiție: el mă întreabă, să știu bine ce vrea. Și să fie corect în expunere.

Fiindcă, altfel, ne încercăm, nu ne mai înțelegem.

Ei, cam așa e treaba cu onoarea mea preopinată, d. Barbu Tudor. Dă să, s'a grăbit să teia un articol al meu intitulat „Mereu cooperația”.

Și s'a grăbit așa de rău încât, astăzi, aș ruga pe d. Barbu să-mi restituie op-ul.

Secundo, e rugat să nu denatureze lucrurile nici în materialitatea și nici spiritualitatea lor, când încearcă o esemență rețoare.

Mi-ai deșchelat frazele și mi-ai pus în socoteală expresii ca „statul mercenar”, d-le Tudor. Și asta nu se poate. Mă rog, ce te-a supărat pe d-ta critica mea? Eu am zis: 80 milioane din brăncinarul statului s-au dat cooperației. Nu interesează pentru ce. Și am mai zis „plus ce mai vine”. Fiindcă, știm noi, 80 milioane sunt floare la ureche.

Da de unde ai scos d-ta că m'am supărat eu? Interesează asta pentru că, dacă ar fi așa, poate că am făcut-o din cauză că statul a dat prea puțin. La urma urmelor, domnule Barbu, din partea mea, statul n'are decât să se dăruiască cu totul cooperației. Chestiunea este nu cât a dat ci pentru ce a dat și ce s'a ege de banii ăștia, d-le Barbu.

Fiindcă vezi d-ta, sunt unii

indivizi, cari adormecă cooperația când este vorba de milioane, ca mirosul de porumb copt sau de pâine caldă. Și, atunci, mi-aș permit să te întreb, d-ta pentru care cooperație ești: pentru aia cu milioane dela stat, adică mercenară?

Eu am impresia că d-ta ai putea să simți pentru altfel de cooperație, din moment ce convii că „în practică, teoreticienii alegă tot la brăncinarul statului” —cum zic eu.

Noi nu trebuie s'o scaldăm. Pe mine m'a impresionat vâlva care se face la noi în jurul unei mișcări de reconstituire socială cum este cooperația, pentru care se pretextează cheltuieli de milioane dar care, în schimb, nu duc la nici un fel de utilitate publică.

Și asta din ce cauză? Nu oare din cauza conducătorilor și din cauza milioanele risipite numai pe rosturi politice?

Trebuie să înțelegi și d-ta că, la noi, cooperația e prea fudulă. Pe ca de birou și sărbătoare. E prea în folosul organizatorilor. E politicizată și mercantilă.

Cooperația noastră întreține funcționari prea mulți în raport cu posibilitățile de realitate și lipșiți în majoritatea lor de pătrunderea acestei idei.

Iată de ce am înregistrat cu desigur dăruirea milioanele statului. Fiindcă eu nu cred în eficacitatea lor. Reînvierea cooperației, tot de jos va veni, din satul meu care, te asigur, nu simte oxigenul celor 80 milioane.

Dar dacă totuși, d-ta, d-le Barbu, mă vei convinge că astfel folosesc cetățenii, statul și cooperația cât un bob de mîci, cel puțin, atunci d-le Barbu, fac mea culpa.

ANGHEL CHIRU

CHESTIA ZILEI

Să vedem!

În vederea apropiatelor alegeri, Ministerul de interne a trimis prefecturilor de județ următorul ordin circular:

„In lunile August, Septembrie și Octombrie au fost convocate corpurile legiuitoare pentru alegerea Camerelor profesionale de agricultură, muncă, comerț și industrie. De asemenea în unele județe vor fi și alegeri administrative. Vă reamintim că guvernul înțelege să ferească aceste alegeri de orice influență politică, astfel încât clasele agricole, muncitorești, comerciale și industriale să fie reprezentate în componerea camerelor numai așa cum o cer interesele lor profesionale, iar administrația județeană și comunală să fie condusă numai de interesele gospodărești locale. Veți garanta ordinea și libertatea alegerilor de față având grija realizării acestei preocupări a guvernului”.

Am reprodus, sub titlu de document, ordinul de mai sus și rămâne să vedem într-o cât timp vor corespunde vorbelor.

Cum ne apreciază străinii
D-l Dr. Cristo Madroff, inspector General Zootehnic din Ministerul Agriculturii din Sofia a vizitat în 3 ani consecutivi, herghelile și depozitele de armăsari din țara noastră, studind la fața locului diferite rase locale de cai. A vizitat în ziua de 9 August Oeria Palas și laboratorul secției provinciale a Institutului Național Zootehnic. S-a interesat de aproape de merinos și mai ales dacă berbecuții Merinos sunt cumpărați de crescători. I s'a comunicat că anul acesta s'au cerut 280 de berbecuți și s'au putut satisface 135 de cereri. S'au luat măsuri să se mărească efectivul oilor merinos de prăsilă pentru a se putea satisface toate cererile pe viitor.

La vizitarea muzeului cu cranii D-l Dr. Nadroff a rămas surprins de colecția cranologică extraordinară de mare și interesantă.

Atci l s'a arătat și explicat materialul ce a servit și va servi la diferite lucrări originale de biologie și entologie animală etc. A vizitat apoi berbecii pepinierii; crescătorii de păsări și cea de rămători.

D-l Dr. Madroff din Sofia trăințe de a pleca și a exprimat dorința de a lega strânse raporturi științifice și a rugat insistenț pe D-l Dr. Teodoreanu, Consilier, Directorul Oieriei și șeful secției să aibă bunăvoința să primească la oierie 2 medici veterinari din Bulgaria să facă practică și să înțeleze în biologia și genetica creșterii raționale a oilor, ramura economică foarte importantă de care vechnii noștri de la sud își dau seama mai bine ca noi.

In momentul plecării, D-l Doctor Teodoreanu a fost invitat să viziteze Bulgaria zootehnică, cu atât mai mult cât ambii oameni de știință au fost unul mai înainte altul mai târziu elevii savantului Profesor Kronnacher din Berlin.

Cartă Poștală

Dom' Director Giornel,

Altrueri ai post și la mine Mamaia, pacem un bai. Ai bracat un kiuciuc șalvar, ai întirat Mare.

Apa cald, pilin pomei gol... purmos, purmos. Sadé un lucrare n'ai seles la mine: altru data Mare ai miroșit scurumbi, caracatise, făr, palamida. Acuma Mare ai miroșit pel de pel parpum, undicolon-mundicolon, jirmandre-mirmandre, glang-mylang.

Ai chiamat arcadaș al nostră Amet, em ai tîrbat: Asta Mare Negru estem, Dorgheria Grand estem?

Musulim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

Reduceri de taxe pentru mărfurile în tranzit prin portul Constanța

Spre a promova tranzitul prin portul Constanța, direcțiunea porturilor maritime de pe lîngă ministerul de comunicații a făcut importante reduceri asupra tarifului, pentru mărfurile ce se transportă în tranzit prin țara noastră și cari sunt depuse în portul Constanța.

Astfel, s'a acordat o reducere de 50 la sută la taxa de supraveghere, fixându-se, deci, 180 lei de vagon în loc de 360 lei cum se percepea până în prezent.

La taxa de magazinaj pentru mărfurile de la clasa I-a la clasa V, s'a făcut deasemenea o reducere de 40 la sută.

Plângeri neîndreptățite

Am auzit și am citit reclamațiunii împotriva prețurilor consumațiilor dela Casinoul municipal. Le găsim cu totul nejustificate.

Cum, o cafea, o prăjitură 18 lei? Da, 18 lei! Pentru că în schimbul acestei sume, concesionarul își pune la dispoziție local, lumină și orcheștră, pentru ca să danțalești toată noaptea. Fără o altă taxă.

Sau stai pe o terasă admirabilă sau într-o sală excelentă ferită de orice curenți și pentru aceeași mică sumă îți faci tabloul și ascuți o muzică plăcută.

Puținii vizitatori care iau masa aici, sunt puși la piata unor prețuri cari rivalizează cu cele din oraș, iar clienții reguleți se bucură de reduceri considerabile.

Și atunci întrebăm pe toți oamenii cu judecată: Unde o scumpetea și mai ales spețtia?

Reprezentantul nouilor separate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Camionetă, asturnată în șanț

Eri seară autocamioneta 791 Constanța, proprietatea soc. „Vinul”, mergând spre Eforie, în dreptul barierei c. f. r., dela km. 4, s'a spart unul din cauciucuri.

Mașina a derapat răsturnându-se în șanțul șoselei.

Au fost răniți Mihai Sădoveschi, directorul societății; Nic. Caslonov, distribuitor și Alex. Arghir, șofer.

Primul a fost rănit mai grav. Mașina s'a sfărâmat.

La LICEUL INDUSTRIAL

„Dr. C. Angelescu” din Constanța, fostă școala de Arte și Meserii, au început înscrierile pentru examenul de admitere, atât în clasa I cât și în clasa V-a. Examenele încep la 5 Septembrie.

În clasa I se primesc absolvenții cursului primar, în urma unui examen de admitere, constând dintr-o probă scrisă și una orală. Proba scrisă se ține în limba română și matematică, iar cea orală în limba română.

În clasa V-a se primesc absolvenții a 5 sau 4 clase ai școlii de meserii și absolvenții a 4 clase de liceu teoretic, în urma unui examen de admitere, care constă din două probe: o probă scrisă în limba română și matematică și una orală din Română, Franceză, Matematică și Desen geometric din materia învățată în gimnaziu.

Elevii absolvenți a patru clase ai școlii de meserii sau a patru clase de liceu teoretic mai dau și un examen de diferență din cursurile de mecanică și electricitate (teoretice) din clasa V-a.

Școala are un internat bine amenajat.

Informațiuni

Într'un număr precedent, fără a ști despre cine este vorba, am făcut loc unui articol datorit unui tânăr student, a cărui bună credință a fost deasemenea surprinsă.

Se arăta în acel articol că un doctor dela CFR (era vorba de d. dr. M. Atanasiu, care e și medic șef al județului) ar fi refuzat asistența sa unui cefeșist, ba că s'ar fi purtat chiar bruta cu dănsul. Adevărul e că d. dr. Atanasiu n'a crezut necesar și nemerit dintru început a da acelui funcționar concedial pe care îl cerea în mod imperativ, și fără ca starea sa de sănătate să reclame această odihnă. Asistența nu numai că nu i-a refuzat, dar i-a prestat-o chiar la domiciliu, atunci când peste câteva zile pretindea că este tot bolnav.

După această vizită — firește gratuită—i-a dat o permisie de două zile și i-a trimis, pentru a să nu mai fie nici o discuție, în fața comitetului medical.

Așa stînd lucrurile, am sosit de a noastră datorită a resabilită adevărului, fiind vorba de o persoană, care atât ca medic cât și ca om, n'a lăsat niciodată să i se reproșeze ceva.

La serbările marinei de la 15 August va participa și Liga Navală de la Cetatea Albă.

În acest scop, încă de acum 5 zile, au plecat de la Buzău spre Constanța șase catere în cari se află mai mulți membri ai secțiunii Ligii din acel oraș.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta Noua marcă R. C. A. este cea mai ferocită inovație.

Serbările marinei dela 15 August

Programul definitiv al serbărilor. Botetul submarinului „Delfinul”

Anul acesta, de sfînta Maria, serbările marinei se vor desfășura într'un cadru înălțător, ele avînd un caracter deosebit prin faptul că tot atunci se va săvârși și botetul submarinului „Delfinul”, adus luna trecută din Italia.

BOTETUL

Submarinul „Delfinul” va fi acostat în port cu pupa la cheu, între distrugătoarele „Regina Maria” și „Regele Ferdinand”.

Portul va fi îmbrăcat în haina veselă de sărbătoare. Arcul de triumf va fi așezat pe șoseaua ce duce la danele marinei, în fața debarcaderului galupelor. Toate vasele ce se vor afla în port în acea zi vor arbora marea pavoa.

În vederea botetului, M. Sa Regele însoțit de marele Voevod Mihai și A. S. Regală Principele Nicolae, va veni la Constanța cu câteva zile mai înainte.

Familia regală împreună cu membrii guvernului cari participă la serbări vor lua loc pe submarin, care va fi flancat de cele două distrugătoare tot timpul botetului.

P. S. S. Episcopul Gherontie al Tomisului însoțit de clerul episcopal va săvârși ceremonia religioasă. După citirea actului de botet și spargerea tradiționalei sticle de șampanie, d. amiral Bălanescu, înpectorul general al marinei va rosti o cuvîntare.

SERBĂRILE ÎN LARG

După botetul submarinului, navele vor merge în larg, unde se va ofiicia serviciul divin pentru pomenirea memoriei eroilor marinari. Stujba se va face pe distrugătorul „Regina Maria”. Depe el se va scufunda în mare o coroană de flori și se va păstra un minut de ploasă teculegeră.

După ceremonia comemorării eroilor, submarinul se va găsi la larg, la locul ales pentru imersiune. Distrugătoarele vor merge în această zonă

unde submarinul va executa un atac simulat. Un hidroavion al flotilei din Constanța va face un exercițiu de descoperirea submarinului în imersiune.

După terminarea exercițiului de scufundare al submarinului, distrugătorul „Regina Maria” pe care se va afla M. S. Regele și membrii guvernului va lua poziție pentru a primi defilarea navelor de luptă ale diviziei de mare și hidroavioanelor din flotile de hidroavlație.

După terminarea programului, la ora 13 navele vor reîntra în port.

Pentru ca marele număr de invitați să poată asista în larg la ceremonia comemorării eroilor marinari, direcțiunea S. M. R-ului a pus la dispoziția comandamentului marinei regale române vasul „Dacia”, care va ieși în larg la ora 8.30 dim.

După serbările de dimineață, inspectoratul general al marinei va da un dejun în onoarea Majestății Sale Regelui.

Du a amiază, M. Sa Regele va lua parte la alergările de cai dela hipodromul Pallas, iar mai târziu la regatele de bărci organizate la Mamaia, de soc. Salvamar.

Înainte de începerea regatelor pe lacul Mamaia, M. Sa va asista la punerea pietrei fundamentale a hotelului Oficiului național de turism, ce se va construi pe plaja dela Mamaia.

Se urcă prețul grăului

Deși prin decretul lege pentru vîsătorirea grăului, prețul minimal al acestei cereale fusese fixat la 35 și 36 mil lei vagonul, ministerul agriculturii a luat ieri dispozițiunea ca acest preț să fie ridicat la 40000 lei vagonul.

Mica publicitate

Barcă de sport construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad-ția ziarului,

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

De vânzare la Techirghiol strada Măcin No. 149, în apropiere de Sanatoriul Poștei teren 1000 m., pomi fructiferi, casă construcție veche, având mai multe camere.
A se adresa: Simon Alperin B-dul I. G. Duca No. 9 (fost independenții), Constanța. 495-5

Pluguri Germane „KREIGHAUER“ cu o braț, de vânzare la Biroul MANICATIDE Str. Lascar Catargi No. 3 cu prețul de lei 800 buc.

TECHIRGHIOI-BAI
BAILE cu nomol cald, hotelul și Restaurantul SIMIONESCU, stau zilnic la dispoziția publicului. Instalație modernă, SUDAȚIE GRATUITĂ.

Un cântar și una mașină de tăiat mezeluri „Berkel“ în bună stare se află la căruciuma d-lui St. Dragon spre vânzare cu preț convenabil.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 11 Aug. 1936

Cărute	preț pe % kgr.
18 Grâu de toamnă	400-460
13 Orz	235-240
2 Ovăz	225-250
18 Linte	-730
4 In	430-660
12 Rapiță muștar	-460
28 Rapiță primăvară	400-480
6 Rapiță sălbatecă	340-400
91 Măzări	-190
22 Măzăriță	420-440
1 năut	-650
10 Pae de droghie	85-100

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Ciști DOBROGEA JUNA

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8—10 a. m.
4—8 p. m.
Str. Carol 133.

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-M'g^o)
Consult. 8—1 și 4—8

La Cinema „Vox“, rulează:

Măsluitorul

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANTA

Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK

Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie
C O N S T A N Ț A

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MASINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARTI DE VISITA, P LICURI, FACTURI, AFIȘE de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. II la 15 August

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor

(Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice loc, franco de ori-ce speze.)